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Első évi folyam 22. szám Unghvár September 26.1863

Fölhívás!
Az unglimcgyei gazdasági egylet alap­

szabályai értelmében tartandó őszi gyűlés 
határnapjául f. évi octóbcr hó 8-ik 
napja tűzetvén ki: az egyesület tagjait 
a kitűzött napon reggeli 9 órára az 
unghvári korona vendéglő teremé­
ben! megjelenésre tisztelettel felkérem.

Kelt Iskében, sept 22. 1863.
id. Horváth Gábor,

gazd. cgyl. elnök.

Felhívás!
Zemplénmegye lelkes honfiai-és 

honleányaihoz. «

Szomorú napok küszöbén állunk! Ha­
zánk történelme ismét egy gyászlappal 
gazdagodik! A szép alföld rónáin éhhalál 
uralg, a magyar ember segítségért csengve 
nyújtja ki kezét, mint hajós a zajló tenge­
ren a révpart felé. No zárjuk cl füleinket a 
bánatos panaszok előtt, ne kényszeri tsük 
szivünket érzéketlenségre, és ne vonjuk 
vissza az csengve nyújtott kezek előtt ada­
kozásainkat, hiszen a magyar nemzet fiait, 
szeretett hazánk sziv-erét kell megmente­
nünk a végpusztulástól. De ki is volna oly 
szűkkeblű, hogy segély nélkül hagyná hon­
fi. társait, kik éhséggel küzdve marháikat
is__takarmány teljes hiánya miatt, részint
elvesztegetni, részint a marhavész által el­
seperte tni látja.

Zemplénmegye alsó vidékén lélek rázó 
jelenetek figyelmeztetik az embert, hogy a 
nyomor és Ínség itt is áldozatává tette az 
egész környéket, hogy az, kit a soisjótéte­
ményeiben részesített, emlékezzek meg 
azokról is, kik nyomorban s ínségben 
szenvednek. Midőn ezek felscgélésérc a 
zemplénmegyci gazdasági egylet adakozá­
si ivet nyit, fölhívja a megye lelkes honfi­
ait és honleányait: ne engedjék elveszni 
megyéjük alföldjét és. tehetségűk szerint já­
ruljanak a segélyezési szent célhoz.

Áldozzunk tehát! itt a tág tér, hol 
most mindnyájunknak a jótéteményekben 
versenyeznünk kell, vonjuk meg magunk­
tól mind azt, mit nélkülöznünk lehet, te­
gyük félre a munkás kezek meggozdálko- 
dására szánt gazdasági gépeket jobb idők­
re, nyújtsunk kereset módot a szükölkö- 
dőknek, segélyezzük azokat pénzben és é- 
lclmi szerekben s működésünk áldást-ho­
zó leend, megmentjük vele testvéreinket.

A t. c. gyűjtő urakat felkérjük, hogy 
íveiket folyó év november 1-sőig az egye­
sületi segélyezési -bizottmány elnökéhez 
nagyságos Drávcozky Alajos úrhoz 
Mádra küldjék be, a gyűjteményeket pedig

az naptól kezdve az egyesület rendelkezé­
sére magoknál készen tartsák.

Kelt Tokajban, szeptember 3, 1863.

Bercsényi Kálmán,
Zemplénmegyci gazd. cgyl. alclnök.

Boronkay László,
ugyanazon egyesület jegyzője.

A nép kedélyéről,
(Ismertető rajz.)

(Vége.)

Láthatjuk tehát, hogy a költészet c- 
o-viV ágának alfaja s a vallás teszi népünk­
ben a kedély melegségét; e kettő oly vi­
szonyban emeli egymást lelkeben, mint 
szokta a tavaszi idő a nyárit minden év­
ben; az első szebb, bájosabb, a másik 
melegebb, dusabb, mig képzeletük, mint 
homályos felhők mindkettőt sokszor be­
húzzák s termékenyítik.

Nem is mondom ezelmtán népünket 
durva s egészen műveletlen lelküeknok. 
Szellemi fcjlettségöket hasonlítom az oly 
gazdához, kinek termése elég van ugyan, 
de dolgozó karjai kevesek; azonban ne 
vádoljuk érte, szükségeit fedezné ő, ha le­
hetne: ép igy van népünk is.—

A folyó ereje nagy, de ha kiárad óri­
ási dolgokat müvei; igy a népben nagy e- 
rcje lenne a lelkesedésnek, ha előrelátób­
bak volnának azok, kik könyveket Írnak 
az egész világ számára, csak a népet fele­
dik ki.— .

lligvjük cl, hogy azon számtalan írott 
munkák közül, miket csak iruink iitnk, ei­
lig forog kezükben egy-kettő. Szükséges
irányú tán egy sem. . , .

Lapjaink közül is alig van egy, mely 
tán kezükbe való lenne ; ezt is nem nekik 
Írják szorosan, hanem inkább olyanoknak 
kik a népéletet nem ismervén, köny- 
nyebbség okáért a könyvekhez szoiitkoz- 
nak. A népszerű nevelésről, magatartásról 
szóló, szóval bevezető oktat,ísu-könyv rit­
kán vagy sohasem ol\ astatik alt<ilox. 
Aztán ha volnának is számukra való konc­

áraik miatt meg nem vehetik, mert 
méreg drágák. — (A „Vasárnapi könyvtár,, 
elég olcsó volt, s a „Magyarember könyv­
tára“ még olcsóbb. Szcrk.)

Pedig azt tartom, hogy a nemzeti vi­
lágé sodás nem zárja ki szabályaiból a né­
pet; törvényes kamatjait úgy tartozik 
megosztani a nép, mint az úri rend közt, 
mivel a tőkétegy forrásból vévé at: a nem­
zeti erőből.— Nemzet alatt pedig ne ér­
tsük a népet is egyszersmind ? Törvényeink 
melyik sora szól a hazai közös csinosodás, 
művelődés ellen? Igen bizony a népnek 
iskola kell, gyakorlati iskola, hogy el ne 
felejtse nemzetét becsülni, dó könyvekből 
lehet a szivet nemesíteni csalt.

Egy szomorú dolgot említek még (öl.

Népiskoláinkban — persze ez is kü­
lönféle sok helyen— a tanítási mod ha­
nyag és fölötte rósz. Ha a gyerek már ol­
vasni jól tud s még nem ment el kedve a 
tanulástól, ltoránsem szorítják erős tanu­
láshoz. Kis katekizmus, Biblia, néhol Föld­
rajz teszik tankönyvüket; magokban jók, 
de vájjon c kevéshez nem lehetne-e hozzá 
fűzni még egy népszerű „Magyarok 
történetét“? Utazzuk be magyar föl­
dünk legnagyobb részét s a népet nemzeti 
történetünkben tán legszegényebbeknek 
fogjuk találni. Beszélhetünk nekik sz. 
István, sz. László, s Mátyás királyon kí­
vül akármelyikről, idegen hang lesz előtte 
minden név; ittott hagyományos emlékek 
bevésték szivükbe az emlékezet ércbetüit, 
de mit ér ha c betűk is mohosak, nincs 
történet, mely kicsiszolhatná. — Ellenben 
a Borszem Jankók, a Rózkirály, Tündér 
Ilona, Fekete vár, a Ifidére és számtalan 
mese sokaktól jobban elmondatik, mint a 
„Miatyánk.“ —

S mi okozhatta népünkben ez egy­
ügyű babonás hitet? A jó könyvek hiánya, 
semmi más.

A világ minden theoriája, úgymond 
egyvalaki, a példaadás fáklyája nélkül ke­
vés gyümölcsöt hoz. Azért kár azoknak, 
kik a tudományban jártasak, — a népről 
megfeledkezni, s nem részesíteni szerzett 
tapasztalataikban. Tanulni emberismerettel 
könnyebb, mint hasztalan küzdelem közt 
kisérteni saját erejét; mert hiába ember és 
tudomány elválhatlan ugyan, de a hol nincs 
emeltyű, mely a súlyt kiemelje ezredéves 
helyéből, nehéz abból eszközt látni használ­
ható tárgyra.

Kik a népet ismerik közelebbről, tud­
ni fogják, hogy kevés követelései vannak, 
hogy jó és balsorsban könnyen tűrik szen­
vedéseiket. —

A történet lapja is alig mutat föl egy 
pár helyen kivül oly tényt hol politikai 
szempontból fanatikussá tudott volna len­
ni ; mindenütt komoly természet, nyugodt 
kedély s mély érzés jellemzik lelkületű­
ket. —

A mely nép pedig higgadt tud lenni 
ön magában, annak életfolyama meg nem 
szakitta tik kétségbeeső unottság által.—

E szerény sorok bátoriták lelkemet 
átérezni a nép szükségeit s ha lehetséges 
bennük kimutatni hiányos életüket, melyen 
segíteni annál könnyebb lenne, minthogy 
eszközeink heverve készen állanak.

Arany János egy helyen a művelő­
dést érintve igy szól:
,, Hajt az idő gyorsan — rendes utján eljár 
1 fa felülünk felvesz, ha maradunk nem vár; 
Változik a világ: gyengül a mi erős, 
Es erős lesz a mi gyenge volt ezelőtt.“ 
s igen találóan fejezé ki vele szükségün­
ket, mely mindnyájunkat a korral egy vo­
nalban haladni kényszerit.

Ha nézzük népünket szerény elvonult-
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ságában, hvnknsztó munkája után, midiin 
önelégülten okoskodik egyről másról vaj­
on kiben ne támadna azon gondolat, nogy 

e nép még nem veszté el a haladás szövőt­
űnkét, hogy csak szikra kell, mely azt meg- 
gyujtsa s mind kik a hajnalt várjuk egy 
j onton fogunk találkozni; a nap első me­
leg sugara meghozza lelkűnknek rég táp­
lált reményeit s elmondhatjuk ama látnok­
kal: lm örömmel megyek cl, mert 
hitt a m édes népemet szellemi te­
li e t ség éb en m agasra nőni.

FINCICKY MIHÁLY.

Adakozások az alföldi szükölkö- 
dők felsegélésére.

Gyűjtök: Makay Dániel, Dictz Gusz­
táv, Liszkay János, Lám Vilmos, 

W e i n m a n n Mii r.
Adakozók:

(Folytatás.)
Povolnyi Diri 1 forint, Szeglethy János 

1 ft, Engländer Mór 1, Glas János 40 kreár, 
Freudboffer József 2'ftos ezüst ,tálért, Ivat 
kitsch (kapitány) 40 krt, Ilensl Ágoston 1 ft, 
Weiman Mark 1, Dr. Spitzer Herman 2, Lj- 
házy Jánosnó 2, Eigner 1, Sóidén (mérnök) 1, 
Pribék Miklósné 1, Francsek Franciska 1, 
Mihalüvies 'Jósef 1, Frank mihály 1, Seiden ■ 
János 1, Scling Pál 1, Mislinszky Jo seine ú, 
Royko Béla 1, Labancz (kanonok) 2, Zombory 
(kanonok) 2, Romzsa (tanár) 1, Dcmjanovits 
János 1, Fraindlich 1, Hartman Tini l,_Göncy 
János 1, Ladisinszky (kanonok) 1, Licbliart 
(osk. igazg.) 2, Telmányik István 1. ^Mocsáry 
János 1, Vecsányi István 1, Rác Karoly 1, 
Secfranz (kapitány) 1, Brondoló (őrnagy) 3, 
Grosz Ábrahám 1, Rosinszky János 2, Bunzcl 
(adó inspector) 1, Krumer (ellenőr) 1, Dra- 
binszky Soma 1, Gsopcy (kanonok) 1, Ba- 
csinszky (kanonok) 1, Unglivári kincstár bér­
lője 20 ft, Weinberger Henrik 1, Mondok (ta­
nár) 1, Gerzanits 1, Bori Salamon 1, Rothman 
Ignátz 1, Burger Manó 60 kr. Waldman Ab­
raham 1 ft, Roth Vilmos 1, Frankéi 1, Reiz- 
man Jak. (vad. kerti) 1, Korba! hercnc 1, Fi- 
lípovits Herz 1, Kalecsenszky (adó szedő) 50 kr

88
Gondolovits (özvegy) 1 ft
zo 1, Vönoky Jósof (őrnagy) 2, G-Jp oi u 
Herman I ft, Goldenborg (özvegy) .-0 ki, 
Weisbach József GO, Harnisch 30,1otsátko uO

10 Hribák 10, Stépán Ford. ü(>, .>zt_ahuiszky 
(özvegy) 40, Pásztor József 20, Goi s József 
00 Szurinka Mihály 20, Uroszt Karoly 20, 
Dalejcsik János 50, Ilaagelnó 20, ^uinanne 
20 Balogh János 50, lllavathy lstvui uU, 
Própper Mark 20, l’rusinszky Pol üO, Kalman 
50, Blasko Mihály 20, Broznay Pál i2, Ku- 
tész János 40, Ivökömezci 50, Pál Amhas , 
Both Salamon 10, Roth lhnkász 10, ein ’°r‘ 
sor II. 20, Halport 20, Ilcndnch 40, Both 
Sámuel 1 ft, Grünbaum Herrn 10 kr,_ laci- 
stein Jakab 40, Grüner 20, Mihalkovics o , 
Wcisz Adolf 10, Hartman Herman 20 Roth
S. (köszörűs) 20, Sauer 10, Klem Maik , 
Ecker 40, AVcisz Herman 70, fec£u ma" }' 1 
Lövi 20, Weisburg Pmkasz 50, /alei lo y -0 
Klein Jos. 20, Lang Elkan 50, Göttlich 10
Schulman Farkas 50, Lehrncr 50, Markovits 
Mark 20, Klein Jósef (borbély) 50, Picisz ll 
man 30, Mórcy Samu 30 Sclunberger Sah 7, 
Wcinfcld Mark 30, Hcrcz Benedek 20, Schon- 
feld 50, Klein Márton 40, Szüts Zsigmondne 
10, Schor Simon 40, Novitzky 20, Demes 1st 
40, Horinesak Anna 30, Bonai István 40, Dit- 
dinszky (özvegy) 10, Erezek Lipot 40, Balu- 
gyánszky (özvegy) GO, Schindler Jóséi 1 , 
Müller 20, Zwicrn 20, Schwarcz Deborah - , 
Feldman 20, Urban István 50, Kapmnszky 
(özvegy) 20, Orosz Péter 5», h«-“1-' *0, vn-r
zanies Péter 30, Mittelman 6, Haraszthy Janos
10, Brodi Gyula 40, Emma 10, Dctela 10, 
Gábor András 10, Szatala 10, Stuhan István 
50, Denies 50, Schichta 10, 1 irmán M. 20, 
Proppcr Julie 20, Staindler 40, Rem István 
50, Rosenstein Emma 20, Rosen stem Aron 40, 
Marmorstein Lázár, 30, Grünbaum Samuel o0 
Tyrnauer (tanár) 50, Ditz Sándor (gyermek) 
20 kr, Turner András 5 ft, Tömör I erene 1, 
Hruska (főhadnagy) 50 kr, id. Katona Sámuel 
1 for, Lyachovics Endre 5, Baskoszky András 
1 Dietz Gusztáv 5, Weiman Mór 5, Liszkay 
János 4, Krisch Mihály 2, Kornstein János 2, 
Makay Dániel 3 forintot. Petnk (tanar) 1 it.

Összeg 337 ft. 33 kr.
Hozzá adván az eddig szerkesz­

tőségünknél feljegyzett 492 „ 72 „

A llép ünnep jövedelmét 
i’ineieky adományát 
Be iött a fennebbi cél rá me­
gyénkéi összesen

(Folytatjuk.)

Levelezések.
Bereghmegye,

Volócz szept. 22.

Kedves barátom! Utósó levelemben 
azon Ígéretet tettem neked, hogy átrándul- 
ván az innen oly közel Lengyelországba, 
meglátogatlak soraimmal onnan. — En Len­
gyelországba voltam ; és Ígéretemet mégse 
válthatom he, részint mert olyan helyen es 
csak annyi ideig mulattam, hogy a tapasz­
talások, miket ott szereztem csekélyek s 
Így másokra nézve kevésbé érdeklők, ki - 
vévén azokat, melyeket a mostani világkö­
rülmények miatt — se én megírni, sete la­
podba felvenni nem tartanánk tanácsos­
nak, részint pedig azért mert nem akarom 
ön - szerezte tapasztalásom gyanánt a 
világ elé állítani azt, mit csak másoktól 
hallottam vagy olvastam, nehogy azon nagy 
irói hibába essem, mit görögül „apogra- 
f a“ -nak neveznek. Az irodalom bár pro­
fán dolgokat is tárgyal, mégis szentély a 
maga nemében, s mint ilyennek avatott 
papjai vannak, kiknek avatóttsagával ne­
künk nem szabad viszza élni. — No do
hagyjuk ezt---------- elég az ahoz hogy az
én lengyelországi létem hasonlít ehhez : 
Romában voltam de nem láttam a pápát, 
csak a katonáit, a katonákról pedig nem 
szabad s^ollani, mert azoknak éles kardjuk 
van ám ....

így tehát levelem nem is onnan datá­
lom, hanem innen hol most vagyok. Hajol 
emlékszem,egyszer azt írtam neked hógye 
vidékről mely nagyon egyhangú nem so­
kat irhatok, azonban most egy kissé meg-

Karafia végnapjai.
(Ballada.)

Meggörnyedve,— sárga arccal 
Jár alá s fel a nagy ur; —- 
Félve tekint jobbra, balra 
ti cl elitekül sápadt arca, 
ti borzadva ágyára hull.

Majd felugrik, és merőn néz, 
Vérben úsznak a szemek,
Ah mit láthat, hogy kezével 
Hirtelen szemét fődé cl 
ti mint a hárslevól remeg?!

A vihar zug és sötéten 
Lcborult az éjszaka;
Kihalt az élet már régen,
Nincs is talán senki ébren.
A gyilkos viraszt maga.

Évek óta nincs nyugalma,
Rágja a féreg belül ; 
ti játékai képzetének 
Mindig borzasztóbban kelnek, 
Mindig és szünctlcnül.

Most is hall még, most is lát még 
Pattogó láng-oszlopot,
Melyet az ö boszuszomja 
Gyújtott egy ártatlan honra, 
ti most lelkében ég, lobog.

A merre lép mindenütt köny 
Mindenütt csak vérpatak ; 
ti a szomorú gyászos árnyak 
tiorba mind eléje állnak, 
tizórva kínzó átkokat.

,,Atkozott légy rabló, gyilkos 
Nézd csak, nézd ez öszfejet,
A hazáért hullt a porba 
Gyilkos, a te parancsodra...
Mit vétettem én neked ?

„Átkozott légy rabló, gyilkos 
Te ölted meg férjemet,
Nézd csak most c kisded árvák, 
Az egész hont össze járják,
S sírva kérnek kenyeret.“

„Atkozott légy rabló, gyilkos 
Hová tetted gyermekem? —
A tömlőében éhes férgek
Elevenen cmészték meg........
Add hát vissza öt nekem! “

„Átkozott légy rabló, gyilkos 
Hová tetted jegyesem ? 
Vizfcnékröl jöttem érte 
Lábadhoz borulva, kérve :
Oh add vissza üt nekem!“

Es igy mennek cl előtte 
És ö látja, hallja mind... 
ti általa mit szenvedőnek: 
Rejtőkében kebelének 
Érzi ö mind azt a kint.

Éveken át minden éjjel 
Rémei fölkeresik,
A halált hiába várja,
Nem jö, nem tekint rcája,
Hogy könnyítse, éjeit...

Mig végre egy villámteljes, 
Borzadalmas éj után ;
Torzult arccal, hült kebellel 
Ott lelek a cselédek fel 
Szobájának padlatán.

Polacüliú Jimoe.

Lorantfi Susarna levele
1G50. évről.

Instructio pro Gcncroso Jona M... Aulao 
nostrao familiar! primario.

1. Az Ilelmetzi és Dobo Ruszkai Jószá­
gok állapot! ya felül micsoda Rosolutioval és 
Dccretummal jeöt megh eö Fclscghctcül Klo- 
busiczki Uram, úgy" tudgyuk eö kegyelme 
voltaképpen informants, mindazonáltal nagyobb 
értelemnek okáért, int kezéhez adtuk cü ke­
gyelmének azon Dccrctumnak verissitna pári­
áiét. —

2. Elmentén azért eö kegyelme Bécsbcn 
legbelsőbben is Cancellárius Uramat eö ke­
gyelmet keresse megh levelünket megh adván 
cü kegyelmének, jelenese azt mcgli, hogy 
azokban az dolgokban való faradsaghat eö 
kegyelmeitek, mcllyckbcn volt Expcditus Klo- 
busiczky Uram kedvessen vettük Hclmcczi cs 
Doboruszkai dologbban való rcsolutiójat eö 
Felsegítenek acccptáltuk, cs azt a pénzt mel- 
lyct eö Felsegítő kér meghadgyuk ö Fel­
segítenek, csak eö Felscghc is parancsollyon az 
kamaráknak, hogy juxta módúm in Negotio Szt- 
Miklós observatum, mennél hamaréb ccrtifi- 
cállyák, és admoneállyák, az mostani Posscb- 
sorokat ad summám ipsorum levandam.

3. Legyen az után szentben cü kegyelme 
Felség hevei is, s levelünket mcgli adván eö 
Felsegítenek becsülettel köszünnyo megh hoz­
zánk való kcgyolmcseghet, mellyel mutatott 
az Helmeczi és Dobo Ruszkai Jószáguk Rc- 
demptiojában, készek vagyunk az Auctiót 
juxta Dccrctum siiac Majestatis letenni, csak 
cö Felségbe is mcltoztasson parancsolni az ka­
marákkal, mennél hamarcb ezen dolghot ve­
gyék rectificatióban, pracfigalvan egy brevis 
terminust az mostani Posscssoroknnk ad lo-
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élénkült. Boreghmcgye nngyobb vészének 
ugy c felvidéknek is Becsben lakú földes 
nra s e megye örökös főispánja az ifin 
Schön b o r n gróf más három tintái gróf­
fal itt van, és épen o helységben. Nem lesz 
érdektelen elgondolni a szülői szárny alól 
mulatni eresztett 24—25 éves ifin grófok 
szabadnak érezvén magukat, ily roppant 
terjedelmű birtokban mily oikázást visz­
nek véghez. Legfőbb mulatságuk a vadá­
szat, de szercnosétlcnck, mivel még eddig c 
rengeteg vadaskertben, mert a beregi hegy- 
sorozatot méltán nevezhetni annak, sem­
mit sem lőttek, ha csak ezután nem fognak, 
pedig az itteni különben is szegény lako­
soknak a hegyek lábainál levő zabvctésci- 
ket már egészen tönkre tették a medvék és 
yadsertések.

A napokban séta lovaglást tettek az o 
vidékén élő magyarországi kárpátok király­
néjához, mi leginkább magára vonta azitiu 
grófok bámulatát, és valóban ez érdekes 
látvány is ; talán meg nem haragszik betű­
szedőd ha egv par szót szolok c knul j ne 
felől, Ez egy átmérőjében két öl vastag és 
38 öl magas fenyő fa, melynek ágai csak a 
20-dik ölnél kezdődnek ; egy szikla csúcson 
mint egy mutató jel all, mutatván fel az 
égboltozatfelé : nézz föl —föl parányi em­
ber és lásd mily kicsiny vagy! Ot —hat 
évvel ez előtt egy angol lord járt e fához 
s annyira megtetszett neki c fa vidékével 
együtt, miszerint angol természeténél fog­
va azon fogadást tette, hogy itt fogja c fa- 
hoz közel örök álmát aludni, és szavat be 
is váltotta, mert hosszas utazása közben, ha 
jól tudom Chinában egészsége gyengülését 
érezvén, azonnal útra kelt, s ide érkezvén, 
rövid bctcgcskedés után csakugyan ni cg is 
halt itt, sírja most is látható. Lakik itt égj 
pór ki c fát egész tetejéig vashorgok segít­
ségével megmássza, e merényletet utójára 
akkor tette, még midőn az öreg Schönborn 
Károly gróf élt és itt volt, s ajutalom mit

vandam Summám ipsorum s ugyan most ha 
lehot meltoztassck cü Felségbe azon jószágok­
ul való Donatiúkat cxpedialtatni mihclt eli­
gazodik a dologh az Posscssorokkal absque 
procrastinationo letesszük cö Fclscghcnck az 
Auxiot, addigh bar az Fiscus kezünkben no 
adgya az jószágból, melyről assccuratiot is 
tehet cö kegyelme penes transmissas sibi 
plonipotcntiales.

4. Extraliallya cö kegyelme ex Libro 
Regie Magoci Famíliának micsoda jussal atta 
vélt cl, valaha Maximilianus Hclmcczct avagy 
azután is ha valamelyik király adta volna cl 
utrunque azon jószágból valakinek.

5. Az Sárosi Donatióórt kellett Klobu­
sitzki Urnák 1000 Tallért Ígérni Canccllarius 
Urnák, abban eö kegyelme adott megh 500 
Aranyat, maratt adossa 900, Tarcllal ím azt 
is megh kültük aranyul, Aurcos 450 eo ke­
gyelme adgya megh eö kegyelmének kérvén 
Klobusitzki Uram obligatoriáját az Conserva- 
tortol.

6. Azon kivül is igert Klobusitzki Ur 
cö kegyelmének 1000 Tallért llolmcczi dolog­
ban való faradsaghaert, cl igazodván az do­
logh az Parsokkal megh löszén az is okvctctlcn 
Bialokat is eö kegyelme számara nem sokká­
ra megh indittattyuk; Egyéb dolgokban is 
minden alkalmatossággal kedveskedni akarván 
cö kegyelmének.

7. Canccllarius Urnák az Ilclmcczi és 
Dobó-Ruszkai Joszaghról való Donatiokórt ad 
Summám nyoltz azaz Tallérokat Ígérjen, eö 
kegyelme, s ha lehet annál is aláb alkugyok. 
Datum in Arcé nostra Patachicnsi dió 2-a Áp­
rilis, Anno Domini 1650. Susanna Lorantíi mp.
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azért nyert a gróftól, a leggazdagabb pa­
rasztok egyikévé tette őt falujában.

Most a vész teljes látvány nem szem­
lélhető , mert azt mondják, az illető ember 
már koros s gyenge.

Mi az itteni időjárást illeti: nappal 
szép, derült de szeles idő van, éjjel több­
nyire tiszta és érezhetőn hideg, e hó 11-én 
nem osak a huvascsucsok hanem a na- 
gyobbszerii "hegyek is hóval voltak borítva 
(le már elolvadt, a pór nép nem tudom 
miért — talán tapasztalásból — azt állítja 
hogy ez hosszú őszre mutat. A mezei mun­
kát illetőleg, most foly a zab és sarju ka­
szálás, káposzta itt mindenüt igen szép de 
csak most kezd borulni, kint szokták hagy­
ni még a fagyban is egy darabig, kolompér 
is igen igen szép de romlásáról panaszkod­
nak, más ve tömény nincs.

No do talán már hosszas is vagyok, 
azért addig is míg e hó 27-én szoríthatom 
jobbodat Isten veled s az unghiakkal.

Kázmér

N, Berezna.
Szeptember 22. 18G3.

Vidékünk az aratást egész a Kárpá­
tokig, mely nagyobb részt csak zab s tava­
szi gabonából áll, már valaliára bevegezte.

A tavasz kedvező időjárása; mely a 
legjobb reménynyel kecsegtetett, nem hoz­
ta meg a várt eredményt, minek nagy részt 
az egerek s a hegyeinkben megszaporodott 
vaddisznók az okai. Szénánk is csak fél­
annyi mint a múlt évben Volt.—Mindamel­
lett ösmerve alföldi testvéreink szomorú 
helyzetét, nem merünk panaszkodni, sőt a 
gondviselés azon adományáért is hálát ad­
va, a kevésből is sietni fogunk tehetse­
günkhöz képest enyhíteni testvéreink nyo­
morán. —

Imádkozom....
Imádkozom az Istenhez 
Teéretted kedvesem,
Oh hiszen kórágyon fekszel 
Szenvedőén, betegen.

Eljöttek az éji órák,
F.n virasztok egyedül,
Imádságban szellemem, az 
Istenséggel egyesül.

Éjszakában fényes csillag _
Az égbolton fölragyog,
Kínáidat megenyhitni 
beszállnak az angyalok.

Szemeiden édes álom,
Szivedben a szerelem,
Uram Isten légy irgalmas,
Hagyd meg öt hagyd meg nekem 1

Van neked a mennyországban 
Van már elég angyalod!
— Gyógyítsd meg a kedvesemet.... 
...Ugy legyen mint akorod 1

Meghallgatott az ür!
Meghallgatott az Ur:
(") többé nem beteg, 
Isten, jóságodért 
Hálát rebeghetek.

Meghagytad őt nekem, 
Hogy boldoggá legyek, 
Feledjem a múltat,
A dermesztő telet.

Ily szomorú vagy talán még szomo­
rúbb körülmények közt nem egyszer százak 
meg százak ősének e vidék lakói közül az 
éhhalál borzasztó áldozatául; épen azért ér­
zi legjobban mily jól esett akkor a legcse­
kélyebb felsegélés is

Az adakozások össze szedésére kine­
vezett nyolctagú vidéki bizottmányt azon­
ban bátrak vagyunk figyelmeztetni; hogy 
müködösét ne hamarább kezdje meg, mint 
mikor a nép már valamit kicsépelt.

Kárpáti.

Debrecen.
Társadalmi életünk csöndes és lehan­

golt ; még pedig oly csöndes, minőre a vil­
lámhárító feltalálása óta, nem emlékezik 
a krónika, — egész tavasz óta sem színház 
sem más nemesebb élvezet — a conserva­
tor! ura által tartott hangversenyen kivül — 
nem ajánlkozott; közelebb azonban Resz- 
ler István dráma — népszínmű, s dalmű 
társulatával meg fog érkezni, s addig is mig 
az uj színházban működését megkezdheti, 
az általa — P éterfia utcában épített szín­
házban rendezend előadásokat.

Hetivásáraink — dacára a jelen ter­
mény- szüle időnek — igen látogatottak, s 
különböző boldog vidékekről, de különösen 
Szatlunár megyéből nagy mennyiségű élel­
mi szerek szállíttatnak ide.

A kertekben az orgona, barack, meggy 
és cseresnyefák újra viritanak. Talán kia­
karja pótolni a természet, mit elmulasz­
tott. — A múlt hét utóján áldott jó esőnk 
volt, s azóta a lég kissé meghűlt. — A szü­
ret c hó 24-én veendi kezdetét, bor kevés 
de jó lesz. — A lóverseny sz. Mihály napi 
vásár alkalmával fog megtartatni.

r. 1.

Feledjek cl mindent,
Mi eddig fájt nekem, 
Üdvösségemmé lett 
Már most a szerelem.

Boldogságom miatti 
Könyökre fakadok, 
Zsolozsmákká válnak 
Ajkamon a dalok.

Isten, ki boldoggá 
Tettél, néked zengek....

Slargltay Dezső,

m

Zengclmcimnek is
Megnyílnak a mennyek!

pBM. ■ mm
1 j

Halász l»ezsó. 1
• i|i 1

8

A nap leszált.
1 II
;b ii
X 1

A nap leszált, csöndes cstve állott be,
Bokor megett zokog a kis fülmile ;

,'i : V
j f

Olyan édes s mégis olyan bús dala,
Mintha maga a bubánál szóllana!

1

\v I

Hallgatom s rá kebelemben fölkelnek
Hamvai a rég elszunnyadt emléknek....
Rég elszunnyadt, de mindig oly szomorú,
Mint egy hervadt ezüzlcányi koszorú.

A 1
iV 11

1i I
tv 1

Keljetek föl emlékeim 1 keljetek.
Nem kerüllek, —nem retteglek titeket:
Képetek bús, mégis kedves énnekem ; 
Bennetek a bánatot is szeretem 1 .

Í„>

b

■ * , ■

m

* v> * •-*,» 'W , , .“ . - - „ ^ jj
a * ‘ * f. ; \ J vi. > <t ** ,vv

> $ ■ < I- ■ * : * I ■ k VJ'- * ‘V*> ■ -V
• v” * *» 4sr - tó •- ■ " • ‘ fi ,1'J



.i-v*
nQtmaifmt,

!* ■©

, f ÄVi'

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos Bánóczy Ferenc K. betűivéUiNghvárl
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Vegyes hírek s újdonságok.

_A zemplén-mcgyei gazdasági egye
sülét folyó hó 3-án Tokajban tartott igaz­
ító választmányi ülésében - lapunkat 
hivatalos közlönyéül választotta. _

_ Fincicky Mihály egyforintos 
ezüst pénzt adott az alföldiek fclsegélésóre. 
Fogadja a szükölküdök nevében köszönetdn-

ket. — „
* Dr. Síró István megyei foervos ua

m a i kertjében, egy veres szilvafa ez évben
már másodszor virágzik. .

f Iladzscga Julianna, néhai llra- 
bár János ökörmezei lelkész özvegye, o >o 
hó 21. szélhüdós következtében városunkban 
jobblétre szenderült. --Béke hamvaira.

* Kapcson az ottani műkedvelők által 
f. hó 27. „Hódítás falun“ cimü, Kövér 
Lajos vigjátéka adatik az alföldi szükülködök 
felsególósére.

* Záhony községe e napokban porra
égett, alig maradt meg ne hány ház. e

* Mármaros megye tisztikara havi 
fizetésének 3 száztoliját a hazai szükülködök 
javára ajánlá fel. Ugyan e célra nevezett me­
gye kir. biztosa 300 forinttal járult.

* Kassán f. hó 26 és 27-ik napjain, 
műkedvelők zene és szavalat! academiát fog­
nak rendezni, az alföldi szükölküdök javára

X Ugyanonnan Mi halo vies József 
éneklő kanonok s városi plébános halálát je­
lentik. Nyugodjék békében.

* Tokajban a kertes szőlők szüreteló- 
sének megkezdését octóber 1-jére, a hegyi 
szőlőkét pedig octóber lő-óre tűzték ki.

* Gróf Waldstein János ur ö mga 
az alföldi szükölködöknek 3000. mérő búzát 
ajánlott. Bárcsak minden föur ily részvétet
tanisltana az alföld iránt.

*A hortobágyi pusztán él és pász-
torkodik egy 118 éves juhász ember, ki ép 
egészségnek örvend, jó izüt eszik, egy po iár 
borocskát is megbir s pipaszóval kullog gyap­
jas nyája mögött.

* A 1 kár on (Gyöngyös mellett) egy há­
romtagú vándor - szintársaság e napokban 
„B á n k - b á n„ tragoediát játszá.

* A gyulai izraeliták közelebbi ünnep- 
jük alkalmával rabbijokat - mert olyanokat 
beszélt volna, a mi nekik nem tetszett — 
a szószékből lehúzták, megöklözték s elker­
gették.

-*Nag y-Kálló csaknem egészen leégett.
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rendezett f IjK
vés hangzású igéket „e j j (tourbilon)

a latkor , 3. I jj , °ó a gondviselést, melyernyővel, mintha jelképezne > Fel-
szenvedésekben ego hazánk tdett lobog 4

alkotmány ^va ó go jelentékeny ábra, hitben erősítő. 
Vé^re egy díszkor, vet világot a nozu tömeg­
je °az éf sötétébe ’ olvastatva j tszi színe 
Wzt „köszönet az adakozóknak“ ott taps b t 
élienzés, mit mi is viszhangozunk. éljen D . 
Turner. Most beállott az éji mulatság sze­
les jó kedvvel mert hiszen regi dolog hogy 
sírva vigad a magyar. ^

Lengyelország szánoki kerületben Ungh- 
vártól 10—12 mértföldnyire 300 db marha 
bclogadtatik telelésre. Lrtekezhe tni Már\ á- 

nyi Jakabnál Ünghvárt.

Lapunk szeptember - decemberi 
folyamából teljes számú példá­
nyokkal még folyvást szolgal- 
h.ívtunk. — Octobértől - december 
végéig előfizethetni 1 ft. 50 krral.

— Az alföldiek segély zése végett 
ünghvárt folyó hó 20-án rendezett népünne­
pély kedves hatás s közmegelegédessel folyt le, 
hozott 147 frt tiszta jövedelmet. A kezdetet 
jelentő mozsár durranások után, 5 órakor szi­
vet lágyitólag, lelket hevitöleg zendült meg 
Berti vezér ujjai alatt a zene, varazs hangja­
vai mint egy ezer kebelt édesgetve a nyár utohe-
ve ellen vonzó árnynyal kínálkozott százados 
platán fák alá, hol a népünnepély természete 
szerint — enyelgő társalgás kozott vegyült össze 
a nép külömbözŐ osztálya ; sajnálandó hogy a 
lelkcszi osztályé népünnepélyen alig volt képvi­
selve. bzép lett volna továbbá : ha a vidék gyön­
gyei közül többen is ékesítik az ünnepélyt; mert 
hiszen Így tükröződik ki a testvériség. Nagysze- 

stru lA nz ünnepéi vt dr 1 urner l1 ercnc ur altat

Egy séta a népünnepen.
Szeptember 22.

A cleg nyárias nap volt, az ég oly nyá­
jasan mosolygott mintha ide lenn minden re - 
Jn- .mlno nnriln. dehogy van, dehogy \au. do Imijük e , minek afégi sebeket lekopni, 
mikorfgy is ’elég baja van az embernek « 
újakkal; tehát az ég derült volt! Nincs ko 
zömbüsehb és önzőbb valami, m b’
nmT Ä:“oB bio sh, aztÍvánja bogy 

az eeész világ szomorú legyen. Siettem tehát 
a szabadba, megtekintendő a mai nepunne- 
net melyet a városi Ínség-bizottmány az alföl­
diek némífelsegélésére a széchcn y l’kertJon_ 
rendezett. Valóban legnagyobb örömmel tapa 
tolom azt hogy kis megyénk közönsége v.hW^r elf alkalma nyílik mindannyiszor
sieUnségbcn szenvedő ember-tarsaival konyui 
adományát megosztani; így most is, az ez a Ua 
lomra nemzeti zászlókkal feldíszített keit ben 
számos közönség gyűlt össze. Mindjárt bedep- 
temkor a kertbe, szerencsés voltam egy uihot 
gvet (ki honfiúi érzelmeiről ismeretes férjével 
f közei fekvő helységből csupán a népunnep 
megtekintése végett jött be) üdvözölni, ki mint 
mindenkor úgy most is csupa kedély 
Bég volt; tőle elválván, a nép köze veg)ültem , 
a hölgyek diszes sorút áttekintve, a legtarkabb 
vegyülctbon lehetett feltalálni minden osztály­
ba?/ az antique moire ruhától egész a Jaconet
kendői"_itt egy asztalnál választékos oltuze-
kü hölgyek társaságában találtain tatai baráti­
mat, kik szellemdús társalgásaikkal igyekeztek
a hölgyeket mulattatni, — különben is ok 
lóvén a°z asszonyok s leányok „mi atyankjaban 
a „mindennapi kenyér“ _ amott tovább altat­
lak szobaleányi lelkek ültek, kiknek jo izu 
hangos kacagásuk-a felpattanásig piros »re, 
nyak, s a többi, nyilván tanusita, mii) feszte­
len jó kedvvel mulatnak. Többen sétálták a 
kertnek azon részébe (már ezek szerelmesek 
voltak) hova a zenének hangja cinem hatot.
8 a pecsenye szag orukat nem boszantá, ezek 
lassan sétáltak fel s alá a hársfa soron es néz­
ték a madarakat mint játsztalc bujdosdit a lak­
nak sűrű ágain. Láttam egy gyönyörű sző­
ke hölgyet elmélázva sétálni egy „adomssal, 
és a kis” lány nem tudta mire ügyeljen inkább 
udvarló iának szép szavaira vagy barege ruhá­
júra, melyet a csintalan szellő ide s tova csap- 
dosott udvarlója lábaihoz. .

A merre csak fordult az ember, minde­
nünnen vidámság, derültség és elégedett arc 
mosolygott az ember felé. bot egy lelki bará­
tom is, kivel Özvegyinél minden reggel talál­
kozni szoktam, s kivel a legbcnsöbb viszony- 
ban vagyok — mosolyra crÖUctc ajkait, pedig 
máskor oly savanyu képet szokott vágni, mintha 
azt két hétig ecetben tartaná.

A nép mulatott evett és ivott, a nap \ igán 
sütött az egen; Berti pedig húzta a Dunanún 
négyest, melynek varázs hangjainál csak úgy 
ezurkáltuk a villát —a malac pecsenyébe. De 
miért is szomorkodjók a nép, annyi vigadok 
közt, midőn senki közülünk nem tapasztalta, 
hogy a szomorúság a bajt enyhíti, hanem 
csak a szivet emészti, s nem annak búját és 
fájdalmait.

Ily gondolatokkal lévén eltelve 1 mar ez 
nekem második természetemmé vált) midőn

w »*»» js“,nteSi ls.r-ítüzijátok innidjái mint voltunk zene
„,.6,=tmt6.6r= _ Egyik
szóval índultunl kivánko-

“jóí sikcíült egy várnak a bum-
zott tel tele. J ^ kórdvzé tőlem, vajon
bazasa egy ‘ bl bevételét ábrázolj a-o
«V '""if á aP gonncl feleltem, mert enge- 
a franciak u tat . , vüll ;s taps és el­
met is biVnUl Nils Sam 8, eljen Usendhelyi,, 
jenzés: éljen Nosügyönyörű ízinvegyületben
öljön doctor I kTl j ona h aaa“ és „kő- 
égtek ezen foluatok „ , .)^ #k/1 pcaig hozzá
szó net az a^.ögzünct a rendezőknek s tuzi- 
teszem hogy L Ungh lelkes szép hol-
játékosoknak, de ...de nem
gyeinek tizenöt ta . hat>t> „eddig deritso 
akarom megje un. napjaikat. Vilmái,öröm és vigság felh.oueu yj

VÁ SÁR.
TT . . v 1 ió 21. tartott országosU n g h v á r. 1. dc az izraeliták más-

vásárunk eléggé népes v t BOk;üg tartott. A
nap esti nagy uncpe miat _ . • ; j0 ál.
barom vásár nem sokat eit.feyP Jtck meg;
lapotban lévő tehene 34 . _jó,lóke--15 ftört is lehetett darabja,t venm
Vés volt 8 csak is a cscre-bery prta

Búza köblönkint 4 fl'2o kr
Gabona r a ftTengeri kevés volt_ 6-6fif0_80 kr
Árpa — — (jO—80 kr.
Zab - a - Z 1 60-80 kr.Burgonya - _ 6 ft S0 kr.
J/.a __ _ —' 4 ft 80 kr. ö ft.

^ 1 íArv í/i n boton ió csonk volt.

»&&knLrkr-*3 h.ly°t«„ h.,o„16 1.« » múlt évihez, 
de általában sokkal kevesebb lesz a .bor.

hirdetések.
XJn"h megye központi főszolgeöiiusá 

ga Ä ezennel köAirví «é.eHk hogy 
Unghvör városában a Teleki nteín. 5U 
szám alatt helyezett nelm. RuUner 
Gvörsrv örököseinek tulajdon, h ‘ .zó ház, rézben a nevezett örökösök kö zt. * kí­
vánniuk, részben pedig egy azok kozott.korú árva nevében a megyei törvényszék nnnt
gyámhatóságtól kifolyt engedély 1 öve kéz
Üúben köz-árverés utján eladandó lm en, at-
rauf évi szeptember haxa 9-ken t. 
első árverési határ időnek eredménytelen­
sége miatt, második árverési határidőül f. 
évi October 9-ik napj a tuzctét kn 

Mihez is az árvcrelm kívánok kell 
bánatpénzzel ellátva azon "'W.” 
hivatnak meg, hogy az irverér. leHetelek 
ezen hiróságnál megtudhatók.

Kelt Ünghvárt szept. 10. 18KJ.
Mislinszky József,

központi főszolgabíró.

A f. év szeptember hava 12-kén ho­
zott választott osztoztató bírósági belet 
alapján Ungvár városában a néhai Szaba­
dos József hagyató! ához tartozó szob- 
ráncz utcai 319 sz. alatti ház a íaj a 
vő mindennemű épületekkel, istálova ,ko- 
váts mühelylyel clárvcrcltetni rendeltetvén; 
ennek a helyszínén leendő foganatosítá­
sára f. 1863-ik év October havának 
19-ik napja első árverési határidőül mroi- 
larr oly figyelmeztetéssel tűzetik ki, —hogy 
az°árverelni szándékozók, az árverés, fel­
tételeket, alolirt választott bírósági elnök­
nél ez ideig is megtekinthetik.

Kelt Ungvári 1863 évi szép. 20.
Bodnár Ignác

választott bírósági clunk-

Alólirt elfogad 4-5 száz db. birkát s mintegy 
40 d. szarvas marhát telelésre, akár p n r 
akár felébe. — Bővebb értesítést kaphatni 
Ünghvárt Ambrózy Antal mérnök urmU, 
vagy alólirttnál személyesen vagy levél ál-
tiutol.0 po.!., Király 1

Göcze Bertalan,
földbirtokos

X


